

# 肆意扩散病毒，美国该收手了！

本报记者 贾平凡

## 环球热点

累计确诊病例超过3500万例、累计死亡病例超过61万例、单日新增确诊病例居高不下……新冠肺炎疫情暴发一年多，美国不仅没有控制住境内疫情，还为病毒对外扩散大开方便之门，是名副其实的“最大病毒扩散国”。

可笑的是，正是这样一个本土抗疫不力还在全球肆意“投毒”的美国，不仅

不思悔改，还四处“甩锅”。一天到晚将自身抗疫不力的责任诿过于人，满世界叫嚣对别国搞病毒溯源调查，这种“贼喊捉贼”的滑稽闹剧，严重破坏了国际抗疫合作。更让人大跌眼镜的是，美国还不断借疫情之名向全球散布政治病毒。越来越多的国际有识之士痛斥美国：请停止扩散病毒！



6月11日，在美国伊利诺伊州芝加哥，许多未戴口罩的民众前往球场观看比赛。 乔尔·莱纳摄（新华社发）

## 扩散病毒，祸害全球民众

### 事件回放

美国将成千上万可能已感染新冠病毒的人遣返回没有能力应对这一病毒的贫穷国家，这一行为无异于“输出病毒”。

——据《纽约时报》2021年7月25日报道

2020年3月至9月，美国共遣返16万非法移民。许多中美洲非法移民在避难所生存条件差，在被遣返前既未隔离，也未接受新冠病毒检测。危地马拉、牙买加、墨西哥、海地等国均报道自美遣返人员中发现大量确诊病例。危地马拉卫生部长2020年4月表示，50%—75%的自美遣返人员被确诊，占该国确诊人员总数的19%，其中仅4月13日一架载有76名自美遣返人员的航班中，就有71人核酸检测呈阳性。

——据美国有线电视新闻网援引美国国土安全部边境巡逻部门消息

作为全球抗疫最大失败国，自本国疫情暴发以来，美国政府始终拒绝采取有效的出境控制措施，是加剧疫情在全球扩散的罪魁祸首。

根据美国国家旅游办公室发布的信息：2020年4月至2021年3月，美国公民累计经空港、陆地出国2319.5万人次；2020年11月至2021年1月是美国疫情的高峰期，日均新增确诊病例18.6万例，同期美国公民日均出国8.7万人次，达到阶段峰值。

“美国疫情高发期依旧坚持所谓的开放，让病毒肆意走向世界。美国公民‘自由’旅行与美国疫情峰值叠加的结果，就是美国疫情迅速向全球扩散。疫情高发期，美国加紧遣返包括可能感染了新冠肺炎的大量非法移民，进一步将全球置于危险之中。”中国社会科学院美国研究所研究员李文对本报记者分析，美国还存在病毒泄漏的可能性。美国拥有德特里克堡以及海外200多个生物实验室，但不允许世卫组织前往调查，让人怀疑美国就是新冠病毒的真正发源地。

以色列特拉维夫大学2020年5月研究结果显示，该国约70%确诊病例感染的病毒毒株来自美国；韩国媒体今年2月25日报道，该国7000例输入病例中，35%来自美国；新西兰媒体报道，2020年2月至2021年1月初，自美国输入病例达182例，位居第二位；澳大利亚卫生部2020年5月公布，该国6000多例确诊病例中，14%自美国输入。

2020年4月8日，美国华盛顿拉丁美洲研究所等60多家机构发表联合声明，谴责美国在全球旅行受到限制且各地都执行严格管控政策之时加紧遣返非法移民，将全球置于危险之中。

美国驻外人员视他人健康为儿戏，不遵守当地防疫规定，造成病毒扩散。2020年7月初，日本冲绳县知事召开新闻发布会说，驻日美军基地数十名士兵确诊新冠肺炎，但美军拒绝采取隔离措施，任由大批士兵离开基地在外狂欢。2021年5月31日，大量驻韩

新冠肺炎疫情发生以来，美国政府罔顾民众生命和健康，大搞政治操演，昏招连连，劣行累累，其中一宗逃不脱的罪责便是扩散病毒，给全球抗疫造成极大阻力。

先从美国政府抗疫不力说起。从疫情暴发之初的轻描淡写，到沦为全球疫情“震中”之后的“甩锅”推责，美国政府始终没将心思和精力用在抗疫这件正事上。为了一己私利，某些美国政客将疫情当“政治牌”打，故意淡化疫情严重程度，导致错过最佳抗疫时机，国内疫情急速蔓延，一度创下单日新增确诊病例超40万例的全球最高纪录。美国约翰斯·霍普金斯大学8月4日发布的新肺炎疫情最新统计数据显示，美国至今仍是累计确诊病例和死亡病例最多的国家。

美国应对疫情的灾难性失败，不可避免地将加重全球疫情扩散的风险，加大全球控制疫情的难度。作为全球医疗技术最发达、最成熟的国家，美国抗疫表现如此差劲，导致本国出现3500多万例新冠肺炎确诊病例，61万多名民众因新冠肺炎死去。

再看美国政府漏洞百出的出境控制措施

美军人员休假外出，在釜山海云台海滩聚集且拒不佩戴口罩，引发当地民众不满。

“美国之所以被称为‘病毒扩散国’，客观上是因为其对疫情管控不当，至今每日感染者的数量依然居高不下，甚至再度反弹，形成了庞大的病毒感染源。这一‘广泛感染’的现实加上宽松的内外管理政策，使得美国成为不断向外部扩散新冠病毒的源头。”中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员肖河分析，美国国内一直存在着人数相当可观的强烈反对病毒防控的人群和思潮。这些不承认病毒存在、放任病毒扩散、阻挠国内外抗疫的力量，进一步使美国成为病毒扩散国。

## “甩锅”抹黑，掩盖抗疫失败

### 事件回放

在美国，共和党领导的“红色州”疫苗接种率明显低于民主党领导的“蓝色州”，数据显示，目前红色州的新肺炎病例住院率几乎是蓝色州的两倍。

——据雅虎新闻网2021年7月28日报道

这就是美国共和党。世界病毒专家普遍认为，新冠病毒由实验室泄漏的可能性微乎其微。中国和世卫组织一次又一次地警告不要将病毒溯源政治化。然而美国国会的共和党人仍发布报告宣称，有“大量证据”表明新冠病毒是从武汉实验室泄漏的，尽管他们并没有提供什么真正的证据。

——据德国电视台2021年8月2日报道

美国应对新冠肺炎疫情混乱不堪，缺乏全国性的指导方针和组织领导，各州只能自行其是，甚至不得不相互竞价争抢医疗物资。时任美国政府领导人与公共卫生机构、医学专家发布的有关疫情防控信息相互抵触、反复无常。

——据美国有线电视新闻网2020年5月9日评论

作为全球头号强国，美国为何会沦为“最大病毒扩散国”？

“资本主义的本性、精致的利己主义和霸权主义合流，不仅导致了美国疫情失控，还促使美国将自身抗疫不力的责任转嫁给别国。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、中国人民大学国际关系教授王义桅在接受本报采访时表示，美国疫情失控的原因主要有以下几方面：一是美国文化认为“人是有原罪的”，疫情、洪水等灾难是对人类的惩罚，因此不可能做到“生命至上”和“人民至上”；二是抗疫需要花钱。作为资本主义国家，美国一些政客和民众秉持社会达尔文主义思想，认为因疫情而逝去的60余万条生命都是低端人口，可以减轻社会福利负担；三是美国一开始无视中国发出的疫情蔓延警告，甚至对中国的疫情幸灾乐祸。等自身暴发疫情后，美国慌了手脚，不仅无法有效应对，还疯狂推责“甩锅”中国和世卫组织，给国际抗疫合作制造障碍。

李文指出，美国无端指责世卫组织“对疫

情反应迟缓”“庇护中国”，先是威胁“断供”，最后干脆退出世卫组织，严重破坏国际抗疫合作。同时，为了转移自身抗疫不力的责任，达到抹黑打压别国的政治目的，美国大搞疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，把撒谎、抹黑、胁迫奉为圭臬，丝毫不尊重事实、科学和正义。

《纽约时报》报道称，不断变异的病毒、深刻的意识形态分歧以及不断改变的防疫措施和信息，让美国人困惑、愤怒，对政府公共卫生建议持怀疑态度。美国有线电视新闻网称，口罩引发了美国深刻的政治分裂，疫情加剧了美国民众“两个美国”的感觉。

“美国疫情失控的根本原因是自身问题。在疫情蔓延的紧急关头，美国国会仍然拒绝赋予政府统一防控疫情的权力。这是美国政府不愿管、不敢管、不能管的根源，导致疫情不断坐大。”肖河认为，美国社会的这种病态情绪不仅影响了美国自身，还迫使美国政府必须向外寻找“替罪羊”，将疫情溯源政治化。这直接影响了全球抗疫合作，间接导致了疫情的全球扩散。

“美国政府从来没有把人民的身体健康放在心上，经济景气、选举形势都比疫情防控重要。疫情暴发至今，美国自始至终就没有认真对待过疫情防控问题，而是将防疫政治化，将疫情当作打击政治异己、攻击其他国家的工具与砝码。”李文表示，在国内，民主党与共和党从来没有在防疫问题上达成共识，两党明争暗斗，一次又一次地贻误了控制疫情的窗口期。政治体制在应对重大灾害时运转失灵，联邦政府与各州政府之间缺乏统一协调机制，政令不一，各唱各调。疫情高发期，在大多数国家严防严控的时候，美国国内却呈现一派乱象。由于没有采取及时有效的封锁措施，美国疫情急速蔓延，变异病毒肆意传播。

“以美国为代表的西方社会对于政府和公共权利的抵制，在很大程度上是为了维持社会内部白人、少数族裔、富人对穷人的系统性社会压迫，反对政府伸张权利。这也是白人至上主义者往往抗拒抗疫的原因。”肖河说。

## 害人害己，危及抗疫合作

### 事件回放

没有什么比这场疫情下的生与死更能体现美国的肤色差异了。

——据英国《金融时报》网站2020年5月15日报道

疫情中的种族差异扩大到了儿童。拉美裔儿童因新冠肺炎住院的比率是白人儿童的9倍，非洲裔儿童住院的比率是白人儿童的6倍。

——据美国疾病控制与预防中心2020年8月7日发布的报告显示

公共卫生官员指出，洛杉矶县低收入社区居民死于新冠肺炎的人数是其邻近富裕社区的3倍。盖洛普公司的一项调查显示，1/7的美国成年人表示，如果自己或家庭成员出现新冠肺炎相关症状，将因为担心负担不起治疗费用放弃治疗。联合国极端贫困与人权问题特别

报告员菲利普·奥尔斯顿指出，美国穷人正受到新冠病毒最严重的打击，更容易感染病毒，死亡率更高，而一个混乱的、注重企业利润的政府的应对措施未能充分顾及他们的利益。

——据《洛杉矶时报》网站2020年5月8日报道

“美国政府疫情防控不力，严重损害了普通美国民众的社会生存条件，恶化了其人权状况，还使得少数族裔等原本就处于不利地位的群体权利更加得不到保障。”肖河表示，更严重的是，美国社会还人为地将人身自由这一政治和公民权利与政府维护公民健康这一社会经济权利对立起来，以保护人权之名行侵犯人权之实，对全球人权事业造成严重破坏。

对部分美国政客不断将“戴口罩”和“打疫苗”与“个人自由”挂钩的政治操演，一些民众也表达了强烈不满。美国有线电视新闻网报道称，弗吉尼亚州亚历山大市卫生部门参与密接者追踪工作的约翰·麦卡洛表示，“个人自由在这个国家真的被夸大了，以致人们被平白无故地置于危险中。”“你做出这个决定，然后影响我的自由，这一点也不自由。”

“疫情暴发至今，美国在抗击疫情和人权保障方面，完全没有发挥一个最大发达国家应有的作用。”李文指出，疫情在美国境内泛滥，暴露了美国在人权方面存在的严重弊端。号称具有世界上最丰富的医疗资源和医疗护理能力，美国应对疫情却一片混乱，受苦的还是社会弱势群体。美国黑人比白人受疫情冲击更大：感染率3倍，死亡率6倍。老年人成为美国政府防疫不力的“牺牲品”，贫困人口面临更严重感染威胁，残障人士和无家可归者处境艰难，监狱疫情暴发威胁囚犯生命和健康。

“在新冠病毒溯源方面，美国大搞政治操演，将病毒标签化、疫情污名化，给人类带来了新冠病毒和政治病毒的双重挑战；在国际经贸合作方面，美国大搞‘脱钩’，给全球供应链、疫情防控、经济复苏和应对气候变化等方面造成了极大混乱，完全没有全球第一大经济体应有的责任和担当；在疫苗分配方面，美国大搞疫苗民族主义，囤积疫苗，还指责中国的对外疫苗援助，至今不积极配合全球疫苗供应计划。”王义桅说。

“美国虽然一直标榜人道主义和人权至上，却在疫苗分配方面搞‘美国优先’。在本国疫苗有大量剩余的情况下，美国迟迟不肯援助深受疫情之苦的发展中国家，导致全球新冠疫苗分配不公，任由疫苗鸿沟不断扩大。”李文指出，作为全球第一大经济体，美国疫情失控拖累世界经济增长，危害全球人权保障事业。一些发展中国家甚至出现粮食危机，很大程度上应归因于美国的不作为和乱作为。

## 停止操演，才能赢回尊重

### 事件回放

8月2日，世界上100多个国家和地区的300多个政党、社会组织智库向世界卫生组织秘书处提交了一份联合声明，呼吁世卫

组织支持医学专家和科研人员本着专业精神在多国多地全面展开病毒溯源工作，为预防下一次大流行提供必要经验借鉴。坚决反对各种政治化、标签化、污名化的企图，反对政治因素和政治操演干扰研究进程和国际抗疫合作。

——据俄罗斯《欧亚日报》2021年8月3日报道

作为最大的病毒扩散源，美国的疫情形势事关全球抗疫大局。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇当地时间8月4日表示，受德尔塔变异毒株的影响，新冠病毒传播率不断增加，且美国仍有约9300万符合接种条件的人没有接种疫苗，预计秋季的日新增病例将达到10万例至20万例。福奇还担心，疫苗接种人口不够会导致更强变异毒株的出现。

“一些国家抗疫不积极主动，未能全力抗击疫情，导致新冠病毒在国内外广泛传播……这些国家对于新冠病毒的起源调查却执意要走政治化、污名化的道路，其目的就是为了摆脱国内抗疫不力的责任，并借机抹黑和嫁祸中国。”南非《星报》7月29日报道称，疫情暴发是一场自然灾害，任何人都不应为首次发现新的病毒而受到谴责，我们应该做的是提升人类作为命运共同体应对和减少灾难对人类影响的能力。

“目前，面对新冠疫情第三波的到来，美国应该痛定思痛，正确认识和反省自己在疫情防控方面的重大失误，停止将病毒问题政治化，停止归因于外、把疫情蔓延的责任推卸给别国。”李文表示，首先，作为世界上最大的发达国家，美国应尊重科学，拯救生命，停止破坏国际抗疫合作的行径，并切实加强与国际合作，尤其是加强与中国的合作。与中国合作，前提是对中国充分尊重，承认中国在控制疫情方面取得的成就与经验，而不是别有用心的，把疫情当作遏制与打压中国的工具；其次，美国应摒弃疫苗民族主义，致力于实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性；最后，在病毒溯源方面加强国际合作。溯源是科学问题，应由全球科学家合作开展有关工作，美国有责任和义务像中国一样秉持开放透明态度和科学精神，欢迎世卫组织专家赴美国开展溯源研究，分享研究成果。

王义桅认为，美国应该认真对待病毒溯源问题，包括开放自己的实验室供世卫组织和国际社会调查，停止政治化和妖魔化别国。美国应积极地与世界分享疫苗，援助国际社会，推动抗疫合作，助力全球经济复苏。

“美国的政治家应当鼓足政治勇气，摒弃对政治私利的执念，最大程度地发挥联邦政府的权威，果断采取更严格的防疫措施，更为公平地在国内外分配抗疫资源，避免让国内外的弱势群体和发展中国家承担美国政治精英不作为的后果。”肖河认为，从长期来看，美国政治家应该认识到，助长民粹主义无助于进一步保障和推进全球人权事业。美国社会的有识之士应当以此为契机，深刻反思美国社会抗疫失败的根源，进一步发起和推动美国的“人权革命”。

早的受害者。还有美国记者在2020年3月发布视频称，将新冠肺炎传播到武汉的“零号病人”，可能是随队参加世界军运会的美国运动员亲属。

然而，美国却不思悔改，反而变本加厉，不但扩散新冠病毒，而且传播“政治病毒”。搞阴谋论，编织谎言，“泼脏水”“贴标签”……为了推卸责任，美国无所不用其极，一边拉帮结派，摆出要替国际社会伸张正义的架势；一边大打太极，对自身重重疑点讳莫如深，给亟须推进的全球抗疫合作制造巨大阻力，成为全球合作中的最大“绊脚石”。

这种极不负责任的行为已让美国大失人心。国际社会对美方将新冠病毒溯源问题政治化的批评以及要求调查德特里克堡的声音正在不断增加。美国必须正视世界一个真相，美国必须给世界一个交代。美国政客但凡有点清醒意识，便该看到：国际社会对彻查德堡的强烈要求，美国躲不过去；向全球扩散病毒的责任，美国推卸不掉；“甩锅”抹黑的把戏，美国会彻底演砸。

## 观察台

# 美国必须给世界一个交代

□ 严瑜

和毫无道德的移民遣返行动：在本国新冠肺炎确诊病例持续攀升的时候，为了提振本国经济，大开国门，纵容国民全球旅行，直接导致多国出现大量自美国输入的病例；面对国际社会一片反对声音，一意孤行地大规模遣返众多感染新冠病毒的非法移民，给拉美国家疫情雪上加霜。

美国种种不负责任的举动等同于向全球“四处放毒”，让世界各国尤其是发展中国家深受其害。满嘴民主自由、动辄想做别人“教师爷”的美国，干的却尽是自私自利、视

生命如草芥的缺德事。

其实，无论美国如何“甩锅”推责，明眼人都看得一清二楚：在制造并扩散病毒方面劣迹斑斑的美国，就是新冠病毒来源最大嫌疑国和全球最大疫情扩散国。

位于美国马里兰州的德特里克堡生物实验室，历史上就曾是美国中情局进行秘密生化实验及“精神控制计划”的基地。多年来，这里储存有埃博拉病毒、炭疽杆菌、布鲁氏菌等致命“特定生物制剂与毒素”，屡次发生致命菌株丢失、病毒和化学品外泄

等安全事故。若再盘点一下美国在海外建立的200多个生物实验室，不难发现，这些实验室的分布与近年来一些危险疾病和病毒，比如重症急性呼吸综合征、埃博拉出血热、寨卡病毒等蔓延始发地的分布情况非常相近。

而今，诸多迹象再次表明，自带“罪恶基因”的德特里克堡生物实验室正是全世界最大的新冠病毒溯源疑点。有美媒指出，早在2019年，美军就通过其“武装部队血液项目”将来自德特里克堡等美军基地的新冠病毒带到了欧洲，进入意大利美军基地的平民志愿者成了最